

# 坦洋茶园书写“绿色”文章

□ 雷津慧 何小丽 文/图

春色撩人，茶香满园。日前，社口镇坦洋村的茶园已陆续进入采摘期，漫山遍野的茶树迎着春光吐露新芽，茶农穿梭于梯田间，熟练地采摘新茶，四处洋溢着春茶收获的喜悦。

近年来，坦洋村认真实施乡村振兴战略，充分利用独特自然生态资源和人文历史资源优势，坚持高起点、优布局，“村、人、茶、文、旅”五位一体有机结合，以努力打造富裕、文明、生态、和谐、宜居、可持续发展的新坦洋为目标，走出一条具有“闽东特色”的乡村振兴之路。

## 融入市场 做强做优茶产业

茶产业是坦洋村主导产业、特色产业，坦洋村要振兴，首先茶产业要振兴。

为此，该村党支部充分发挥党组织作用，打破“祖宗山”“宗祠山”的束缚，以产业发展为纽带，利用市场化手段，把农民组织起来，把分散的资源要素整合起来，抱团融入市场，最大限度解放和发展生产力，让坦洋村焕发新的生机和活力。

据统计，坦洋村茶园面积由二十世纪80年代的300多亩，增加到现有的4911亩，扩大了16倍；农民人均年收入从不足500元增至现在的28956元，增长了58倍；茶产业由原来的个人松散经营迈向规模化、标准化、品牌化、产业化发展。

借助省茶科所设在社口镇的优势，该村组织村民学习新技术，试种新品种，引进金观音、黄观音、丹桂、黄旦等优良品种，改良茶叶品种结构，发展生态茶园4100多亩。

2006年10月，由中国名人工委与福安市联合举办的“中华名人共建海峡两岸和谐福安暨坦洋工夫新闻发布会”在北京人民大会堂举行。以此为起点，“坦洋工夫”先后获得了“地理标志证明商标”“中国茶叶区域最具经营力公用品牌”“2013年品牌年会东方名茶金博奖”“中国名茶百年荣耀金品牌奖”“2015米兰世博会中国馆全球合作伙伴、中国馆指定用茶”“国家非物质文化遗产”等；2016年、2017年连续两年入选中国茶叶区域公用品牌价值十强。2018年，花果香型坦洋工夫团体标准发布执行，标志着坦洋工夫由传统型向创新型发展有了标

准依据，进一步提升坦洋工夫品牌影响力。

据不完全统计，目前全国“坦洋工夫”专卖连锁加盟店网点有800多家，市场份额越来越大。

## 探索创新 激活产权“运营新模式”

坦洋村茶文化源远流长，家家户户都有茶园，种茶、采茶、择茶、制茶、卖茶、品茶成了当地人生活不可分割的一部分。

近年来，坦洋村高度重视龙头企业的带头作用和农民经济合作社的发展，实行“支部+龙头企业+合作社+农户”的运营模式。

每年，龙头企业都会根据企业产品需求，将茶青收购订单分配至各农民经济合作社，再由各农民经济合作社组织社员按照企业对茶园种植管理与茶叶采摘标准，制定茶青价格，实行标准化严格管理。

在龙头企业的带动下，村民林正锦成立了善农农业发展有限公司，流转20多亩茶园，开办一个茶叶加工厂，年收入可达30多万元；种植与加工大户余茂清创办茗果家庭农场，流转土地30多亩，每年仅种茶与种水果收入可达60多万元；村民林岩贵的茶叶合作社每年收购茶青20多万斤，带动农户



茶农穿梭在茶园里采摘新茶

300多人……

同时，坦洋村党支部以集体产权制度改革为契机，按照“支部牵头，全员入股”的工作思路，构建“全员股份经济合作社”为核心的运营模式。通过盘活土地资源、集体资产，发展特色产业，积极争取上级帮扶资金，吸纳村民资金和土地与经济作物折价入股，由村经济合作社经营，每年收入扣除经营成本后由集体和村民按股份进行分红，实现村集体与农户个人“双盈利”。

目前，坦洋村全员股份经济合作社入股资金达180多万元，村集体入股茶园100多亩，村民入股茶园500多亩，村集体经济增收30多万元，村民增收150多万元。

## 融合发展 多元打造“坦洋情意村”

近日，县道X952社口坦洋村内段路面改造提升工程顺利竣工，道路面貌焕然一新，坦洋颜值大幅提升。

道路提升改造工程，是实施乡村振兴战略和加快推进农业农村现代化的有力保障。坦洋村主干道经多年使用，路面破损严重，坑坑洼洼，雨天积水严重，沿街村民意见很大。“白改黑”工程不仅让乡村面貌得

到改善，还让群众脚下的“烦心路”变成“民心路”。

近年来，坦洋村按照“景观全域优化、产业全村联动、治理全面覆盖、成果全民共享”的发展思路，探索“旅游+茶业”“旅游+文化”“旅游+摄影”“旅游+美食”“旅游+民宿”的新模式，开发“休闲观光、康养度假、特产销售、品茶体验”等多种茶旅文旅融合项目。目前已启动坦洋乡村振兴样板村建设项目，完成670平方米党建馆、夜景灯光、景观茶园及“坦洋茶舍”建设等项目。

不仅如此，坦洋村还转变发展理念，编制了《中国历史文化名村，中国传统村落坦洋村保护发展规划》，目前又委托浙江省“海峡两岸美丽乡村学院”设计团队，结合该村资源优势和产业特色优势，高起点编制《中国福安·坦洋情意村策划方案》。该策划方案彰显“情意坦洋、工夫坦洋、美丽坦洋”主题，致力打造一个集“党性教育、优势产业、美丽乡村”三位一体的中国工夫红茶文化生态村，把坦洋村建成党建教育基地、乡村振兴典范、美丽乡村样板、康养福地、旅游热点、坦洋工夫品牌中心。

“下一步，坦洋村将通过产业融合发展，激活‘一池春水’，围绕‘以茶为主、文旅结合、多元发展’的发展方向，土地规模化经营，优化资源要素，实行茶旅融合，建设田园综合体，引进文创、直播带货，多轮驱动，多元打造‘中国福安坦洋情意村’。”社口镇党委书记林雄弟说。

# 坑下蔬菜绿意浓

□ 雷津慧 丁立凡

周水运是村里的老种植户，花菜、青椒、空心菜、茄子、葫芦瓜……每一种蔬菜都有他从小总结出来的一套种植技巧。土壤、温度、光照、水分……所有种植条件都在他的掌握之中。8亩地的种植面积一年收入约18万元。

小小“菜篮子”，装着大民生。目前村中共有蔬菜种植面积约430亩，产值近930万元，是农业农村部“一村一品”示范村和福建省无公害蔬菜基地、宁德市“菜篮子”示范基地。

2021年，福建省首个自行车旅游驿站落户坑下村，吸引了来自省内外众多骑友光顾打卡。下一步，坑下村还将在网络平台开展直播带货，让菜农变身带货主播，拓宽农产品销售渠道，助力更多农民实现增收。



村民带孙女在自家西红柿大棚体验采摘乐趣

眼下正值大棚果蔬丰收采摘时节，25日，福安市坂中畲族乡坑下村的蔬菜种植基地，村民郭加银带着小孙女到自家西红柿大棚体验丰收时节采摘的乐趣。

“现在的孩子城关待久了，都不知道大自然是什么样了，刚好最近有时间就多带孩子过来采摘蔬菜，感受自然。”郭加银说。看着一颗颗圆润饱满的西红柿，收获的喜悦感染了在场的所有人。

据了解，坑下村距离福安城区仅5公里，交通便利。富春溪畔温和湿润的气候及水利灌溉的优势，为这里蔬菜种植提供了得天独厚的条件。



种植户收获花菜



骑友打卡坑下村



村民提着现采的丰收果实满载而归